
8 верасня 2016 г.4 ЛЮСТЭРКА

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Але вер нем ся ў дру гую па-
ло ву 2016-га. Так зда ры ла ся, 
што мне ў кра мах амаль заў-
сё ды на ват з но вых гро шай 
да юць дроб ную рэш ту ста ры-
мі. Больш за тое, па чы на юць 
тлу ма чыць гэ тую апе ра цыю 
та кім чы нам, каб я тры маў у 
га ла ве маш таб ста рых цэн. 
На прык лад, ка лі я даю пра-
даў цу за та вар кош там 4 руб лі 
23 ка пей кі пры го жую па пер-
ку ў 10 руб лёў, то ка сір ка ад-
дае мне банк но ту 5 руб лёў і 
7700 руб лёў ста ры мі. Пры гэ-
тым яна аба вяз ко ва па тлу ма-
чыць, што з ва шых 100 ты сяч 
рэш та бу дзе 57 ты сяч 700 руб-
 лёў. Брр... Не зра зу ме ла, на-
вош та мне гэ та, ка лі я ба чу, 
што ў ка се ёсць і ка пей кі. На 
гэ ты конт іс нуе стан дарт ны 
ад каз, што ёй так спа кай ней 
(так яна ся бе кант ра люе), да 
та го ж, час та лю дзі ад ма нет 
ад маў ля юц ца, а яшчэ — каб 
не бы ло чэр гаў.

З гэ ты мі тлу ма чэн ня мі я 
не згод ны ка тэ га рыч на. Ка лі 
ў ка се ёсць ка пей кі і ме та-
ліч ныя руб лі, то ме на ві та імі 
і трэ ба да ваць рэш ту. А мы, 
са свай го бо ку, па він ны не 
пра сіць ка сір ку да ваць нам 
рэш ту банк но та мі ўзо ру 2000 
го да, а ка рыс тац ца вы ключ на 
но вы мі гра шы ма, пры вы каць 
да іх, вы ву чаць, ве даць іх «у 
твар». Лепш ужо ця пер ву чыц-
ца пла на ваць свае па куп кі і 
ся мей ны бюд жет на ме сяц у 
маш та бе но вых гро шай без 
ну лёў. На са мрэч ча ты ры ме-
ся цы прой дуць амаль ім гнен-
на, а на ле та двай ных цэн ні каў 
у кра мах ужо не бу дзе.

І ка пей кі 
«хва рэ юць»?

Ме та ліч ных гро шай на пра-
сто ры на шай дзяр жа вы не бы-
ло больш за 20 га доў. Та му 
ця пер мы па ча лі раз гля даць 
іх са праў ды ўваж лі ва. А не-
ка то рыя двух руб лё выя ма не-
ты ака за лі ся «з ха рак та рам». 
Пас ля та го, як та кія гро шы 
па бы ва лі ў на шых віль гот-
ных да ло нях і су тык ну лі ся з 
агрэ сіў ным ася род дзем (пот 
з'яў ля ец ца сла бай кіс ла той), 
ме тал па чаў акіс ляц ца. Ка лі 
«мед ныя» дроб ныя гро шы па-
ча лі прос та цям нець, то ме на-
ві та двух руб лёў кі мя ня лі свой 

ко лер не вель мі пры го жа. На 
асоб ных з іх па ча лі з'яў ляц ца
ней кія пля мы, а ча сам на ват
яў ная ржа.

Мя не аса біс та па доб ныя 
ме та мар фо зы на шых ма нет 
не пу жа юць, але іс ну юць ін-
ды ві ду у мы, якія па пса ва-
ныя гро шы браць не хо чуць. 
Адзін та кі вы па дак я на зі раў 
у марш рут цы, а дру гі — на 
рын ку. Што ў гэ тым вы пад ку 
ра біць ула даль ні кам не пры го-
жых ма нет?

У прэс-служ бе Бе ла рус-
бан ка нам па ве да мі лі, што ў 
лю бым ад дзя лен ні гэ тай фі-
нан са вай уста но вы «кеп скія» 
ма не ты без праб лем (без 
ней кай ка мі сіі) аб мя ня юць на 
но выя. Праў да, аб мя ня юць 
толь кі пас ля та го, як ка сір ка ці 
ін шы спе цы я ліст бан ка пе ра-
ка на ец ца ў тым, што ма не ты 
не бы лі на ўмыс на па шко джа-
ны. Гэ та мож на вы явіць ві зу-
аль на ці на ват з да па мо гай 
спе цы яль най экс пер ты зы.

А да лей мы мо жам зра біць 
вы сно вы са ма стой на. Атрым-
лі ва ец ца, што ка лі нех та па-
спра буе ра біць з ма не та мі 
до сле ды (змя шчаць іх у роз-
ныя рас тво ры, біць ма ла тком, 
плю шчыць, згі наць ці ра біць 
дзір кі), то по тым ка мер цый-
ныя бан кі та кія гро шы не пры-
муць. Маг чы ма, за ста нец ца 
шанц ад даць гэ тыя ма не ты ў 
Нац банк, але ад па вед най ін-
струк цыі на гэ ты конт рэ гу ля-
тар па куль не агу чыў.

Тут бу дзе не ліш нім на га-
даць слуш ныя па ра ды ад Нац-
бан ка для ту тэй шых ку лі бі ных, 
якія лю бяць усё ра біць сва і мі 
ру ка мі. Уво гу ле жар та ваць з 
на цы я наль най ва лю тай я не 
ра іў бы ні ко му, бо гэ та бо кам 
мо жа вый сці. Вы пад кі та кія 
ўжо бы лі. Фаль шыў кі ра бі лі ся 
на звы чай най па пе ры і лёг ка 
вы яў ля лі ся.

А яшчэ не каль кі слоў пра 
су ве нір ныя гро шы. У га лоў-
ным упраў лен ні на яў на га гра-
шо ва га аба ра чэн ня Нац бан ка 
нам па ве да мі лі, што вы раб 
вы явы банк нот мо жа вы кон-
вац ца на ма тэ ры яль ных і не-
ма тэ ры яль ных нось бі тах. Але 
пры гэ тым ёсць пэў ныя ўмо-
вы: пры ад на ба ко вай вы яве 
нось бі та па мер ко піі па ві нен 
скла даць менш за 75% або 
больш за 125% ад рэ аль на га 
па ме ру банк нот. Пры двух ба-
ко вым вы ка нан ні — менш за 
50% або больш за 200% ад 

ары гі на ла. А мы ве да ем, што 
са праўд ная даў жы ня 5-руб-
лё вай банк но ты ў нас скла -
дае 135 мм, 10-руб лё вай 
— 139 мм, а 20-руб лё вай — 
143 мм. Ка лі дак лад на ўяў-
ляць са бе гэ тыя па ме ры, то 
і праб лем з «бан кам пры ко-
лаў» у вас не бу дзе.

Асаб лі ва ру кас тых та ва ры-
шаў спе цы я ліс ты Нац бан ка 
па пя рэдж ва юць, што вы ка-
нан не вы явы ма нет мо жа ра-
біц ца на лю бых ма тэ ры яль ных 
і не ма тэ ры яль ных нось бі тах, 
за вы клю чэн нем спла ваў ме-
та лаў. З пласт ма сы — ка лі 
лас ка, мо жа це ра біць; па чаў 
ка пі ра ваць ма не ту з ме та лу — 
на жы веш не пры ем нас ці.

Буй ныя ку пю ры 
не па трэб ны, 
па куль...

Яшчэ на пя рэ дад ні стар-
ту дэ на мі на цыі спе цы я ліс ты 
Нац бан ка ка за лі, што банк-
но ты на мі на лам 500 руб лёў 
у бан ка ма ты за праў ляць не 
бу дуць, а за ка заць іх мож на 
бу дзе не па срэд на ў ва шым 
бан ку. Так і ад бы ло ся. Ця пер 
бан ка ма ты не за праў ля юць 
ку пю ра мі па 500 і 200 руб лёў, 

ды і ста руб лёў кі су стра ка юц-
ца не паў сюд на.

Ра бот ні кі ка мер цый ных 
бан каў па ве да мі лі нам, што 
банк но ты та кіх на мі на лаў у 
спа жыў цоў не вель мі па пу-
ляр ныя. Акра мя та го, бан кі 
не ры зы ку юць за клад ваць у 
аў та ма ты са ма аб слу гоў ван ня 
са праў ды буй ныя су мы гро-
шай.

Ло гі ка бан кі раў зра зу ме-
лая, але пра фе сій ную ці каў-
насць у кі шэ ню не сха ва еш. 
Спа чат ку мы па спра ба ва лі за-
ка заць 500 руб лёў у ад ным з 

пры ват ных ка мер цый ных бан-
каў. Але там нам па ве да мі лі, 
што та кіх банк нот у іх ня ма і ў 
най блі жэй шы час не бу дзе.

Спе цы я ліс ты Бе ла рус бан-
ка ака за лі ся больш ад кры ты-
мі для СМІ. Там у мя не ад ра зу 
спы та лі, на якую агуль ную су-
му мне трэ ба за ка заць та кіх 
банк нот. Тут ака за ла ся, што 
ад ну банк но ту аса біс та для 
мя не ра бот ні кі ад дзя лен ня 
за каз ваць у Нац бан ка не бу-
дуць. Пры гэ тым па ве да мі лі, 
што ўжо бы лі вы пад кі за ка зу 
гро шай гэ ты мі ку пю ра мі асоб-
ны мі кам па ні я мі і ін ды ві ду аль-
ны мі прад пры маль ні ка мі. Яны 
заў сё ды вы кон ва юц ца, але 
пры вы ка нан ні пэў ных умоў. 
Уво гу ле, у бан ку па ва жа юць 

лю бых клі ен таў, та му мне там 
па ра і лі па кі нуць свой ну мар 
тэ ле фо на і проз ві шча. Ка лі ў 
ка сах ад дзя лен ня з'я віц ца гэ-
та са праў ды важ кая ку пю ра 
(яна ад па вя дае 250 до ла рам), 
то мне аба вяз ко ва па тэ ле фа-
ну юць. Па доб ны вы па дак у іх 
ужо быў на мі ну лым тыд ні, ка лі 
банк но ту з вы явай На цы я наль-
най біб лі я тэ кі клі ент аб мень ваў 
на до ла ры. А на заўт ра па яе ў 
банк прый шла жан чы на, якая 
ха це ла мець на ру ках ку пю ру 
ме на ві та гэ та га на мі на лу.

Ін фа кі ёс кі 
спіс ва юць гро шы 
толь кі ў но вым 
«вымярэнні»

Гэ тую праб ле му мы ўжо 
агуч ва лі яшчэ ў лі пе ні, але 
на ват і мае зна ё мыя пра цяг-
ва юць на сту паць на ста рыя 
граб лі. Га вор ка ідзе пра тое, 
што мы па він ны ін ды ві ду аль-
на пе рай сці на но вы фар мат 
гро шай і на ву чыц ца бес праб-
лем на ка рыс тац ца па слу га мі 
бан каў скіх пры лад са ма аб слу-
гоў ван ня, дзе ёсць ню ан сы...

Ця пер усе бан ка ма ты, ін-
фа кі ёс кі і бан каў скія тэр мі-
на лы дзей ні ча юць у сіс тэ ме 
но вых гро шай, дзе по бач з 
руб ля мі пры сут ні ча юць ужо 
і ка пей кі. Пры апла це тых ці 
ін шых па слуг ма шы на пра па-
нуе вам са ма стой на на браць 
не аб ход ную су му ў асоб ным 
пус тым рад ку. Праў да, ця пер 
гэ ты ра док не зу сім пус ты, бо 
там уз ні кае стар та вая ліч ба
0,00. Ка лі мы прос та на ціс-
нем на ліч бу 5, то на эк ра не 
з'я віц ца 0,05, што ад па вя дае 
5 но вым ка пей кам. Та кім чы-
нам, для та го, каб клі ент зняў 
з карт-ра хун ку, на прык лад, 
500 руб лёў, яму трэ ба на кла-
ві я ту ры на браць ліч бу 5 і плюс 
ча ты ры ну лі. У гэ тым вы пад ку 
50 000 ка пе ек ма шы на аў та-
ма тыч на пе ра вя дзе ў руб лі, 
ка лі на эк ра не бан ка ма та бу-
дзе 500,00. Та кі ж ал га рытм 
на бо ру нам не аб ход на бу дзе 
вы кон ваць пры апла це «плас-
ты кам» па слуг ма біль ных апе-
ра та раў, ка му наль ных і ін шых 
па слуг у ін фа кі ёс ках. Ка лі за 
па слу гу вам ужо вы стаў ле ны 
пэў ны цэн нік, то ні я кіх праб-
лем не ўзні кае, бо за ста ец ца 
толь кі зга дзіц ца з ма шы най і 
за пла ціць. Праб ле мы час ця-

ком бы ва юць у тым вы пад ку, 
ка лі клі ен ту не аб ход на са ма-
стой на на бі раць су му гро шай 
на кла ві я ту ры.

Тут я па ра іў бы ўжо ця пер 
дак лад на са бе ўсвя до міць 
мак сі маль ную су му гро шай, 
якую вы збі ра е це ся па клас ці 
на тэ ле фон, за свят ло, газ і 
ін шае. Усвя до міць ме на ві та 
ў но вым фар ма це гро шай. У 
свой час мая дач ка пра сі ла 
мя не па клас ці на яе тэ ле фон 
50 (та ды яна ме ла на ўва зе 50 
ты сяч). Дня мі чуў ад зна ё ма-
га, што той па ана ло гіі па клаў 
на свой смарт фон 100 руб лёў 
но вы мі, а гэ та бы ло на па ра-
дак больш ад за пла на ва на га. 
Ён по тым вяр нуў са бе за ліш-
не апла ча ныя гро шы, але 
па тра ціў на гэ та шмат ча су і 
нер ваў. Прый шло ся ез дзіць у 
кам па нію ма біль най су вя зі, пі-
саць там за яву, а по тым праз 
ты дзень атрым лі ваць гро шы 
ў бан ку. Яшчэ скла да ней шы 
бу дзе ал га рытм вяр тан ня гро-
шай, якія бы лі за ліш не вы дат-
ка ва ныя на ін шыя па слу гі.

Ка ля 10% ку пюр — 
у ста рым фар ма це

Прэс-служ ба На цы я наль на-
га бан ка па ве дам ляе, што пры-
клад на ад на дзя ся тая част ка 
ста рых гро шай яшчэ за ста ец ца 
на ру ках у на сель ніц тва. Спе-
цы я ліс ты па тлу ма чы лі, што 
Нац банк вы клю чыў са зва ро ту 
ка ля 90% ку пюр ста ро га ўзо ру 
ад су мы на яў ных гро шай, якія 
зна хо дзяц ца па-за ка са мі на-
цы я наль на га фі нан са ва га рэ-
ру ля та ра. Ка лі ж гля дзець па 
коль кас ці ку пюр, то вы ня та з 
аба ра чэн ня ка ля 50% ста рых 
гро шай. Ва ўпраў лен ні ін фар-
ма цыі і гра мад скіх су вя зяў 
Нац бан ка да да лі, што буй ных 
банк нот (на мі на лам 50, 100 і 
200 ты сяч руб лёў) на ру ках у 
на сель ніц тва прак тыч на не за-
ста ло ся. У Нац бан ку так са ма 
вы ка за лі зда гад ку, што вы клю-
чыць усе ку пю ры з аба ра чэн ня 
не атры ма ец ца. «Па су ме гэ ты 
па каз чык бу дзе бліз кі да 100%, 
а вось па коль кас ці, хут чэй за 
ўсё, не, та му што дроб ныя ку-
пю ры лю дзі за хо чуць па кі нуць 
са бе ў якас ці су ве ні раў», — 
упэў не ны экс пер ты га лоў на га 
бан ка кра і ны.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

НА РУ КАХ ЗА СТА ЛА СЯ ТОЛЬ КІ «СТА РАЯ» ДРО БЯЗЬ

У прэс-служ бе 
Бе ла рус бан ка нам 
па ве да мі лі: ма не ты 
аб мя ня юць на но выя 
толь кі пас ля та го, 
як ка сір ка ці ін шы 
спе цы я ліст бан ка 
пе ра ка на ец ца ў тым, 
што грошы не бы лі 
на ўмыс на па шко джа ны.

На мі ну лым тыд ні 
банк но ту з вы явай 
На цы я наль най 
біб лі я тэ кі клі ент 
аб мень ваў на до ла ры. 
А на заўт ра па яе ў банк 
прый шла жан чы на, 
якая ха це ла мець на 
ру ках ку пю ру ме на ві та 
гэ та га на мі на лу.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Пры гэ тым спо са бе пра па ну ец-
ца, на прык лад, мі ні мі за ваць апра-
цоў ку гле бы на асоб ных зем лях. 
Уз вор ван не мо жа быць за ме не на 
па верх не вай апра цоў кай. Маг чы-
ма на ват цал кам за мя ніць во ры ва 
на тэх на ло гіі пра мо га па се ву, ка лі 
рас лі на вы ся ва ец ца ў не пад рых та-
ва ную гле бу, але дзя ку ю чы ін шым 
тэх на ло гі ям ура джай за ста ец ца на 
стан дарт ным уз роў ні.

«Гэ та перс пек тыў ны кі ру нак не 
толь кі для Бе ла ру сі, ён ак ту аль ны 
па ўсім зям ным ша ры, — пад крэс-
ліў Дзміт рый Лу жын скі. — Уліч ва ю-
чы ад сут насць у на шай кра і не ўлас-
ных кры ніц энер гіі, гэ та над звы чай 
важ на».

Асоб на мож на раз маў ляць пра 
вы твор часць буль бы. Па ін фар ма-
цыі на мес ні ка ге не раль на га ды-
рэк та ра па на ву ко вай ра бо це
На ву ко ва-вы твор ча га цэнт ра 
НАН Бе ла ру сі па буль ба вод стве 
і пло да а га род ніц тве Ва дзі ма МА-
ХАНЬ КО, ня гле дзя чы на зні жэн не 
па сяў ных пло шчаў «дру го га хле ба», 
буль бы сё ле та ў кра і не «не шмат, а 
вель мі шмат». З улі кам та го, што на 
асноў ным рын ку збы ту — у Ра сіі — 
яе вы са дзі лі больш, чым звы чай на, 

кош ты на бе ла рус кі пра дукт па ча лі 
па даць. Гэ та пры во дзіць да зні жэн ня 
рэн та бель нас ці вы твор час ці.

«Ця пер убра на ка ля 11 пра цэн-
таў па са дак, ура джай насць у ся рэд-
 нім на 3-5 кі ла г ра маў пе ра вы шае 
ле таш нюю, — рас ка заў Ва дзім Ма-
хань ко. — Рэ кард смен — Та ла чын скі 
ра ён, дзе збі ра юць 41-42 то ны буль-
бы з гек та ра, гэ та вы со кі на ват па 
су свет ных мер ках па каз чык».

Акра мя гэ та га, спе цы я ліст па ве-
да міў, што ў Бе ла ру сі рас пра ца ва-
ны рэг ла мент ва ку у ма ван ня буль бы. 
Бы ло да сле да ва на 50 сар тоў куль-
ту ры, толь кі два з іх пры дат ныя да 
за ха ван ня без кан сер ван таў у ва-
ку ум най упа коў цы. «Сён ня ў мно гіх 
кра і нах Еў ра са ю за гэ та аба вяз ко вае 
па тра ба ван не для сфе ры гра мад ска-
га хар ча ван ня, — ад зна чыў спе цы я-
ліст. — Тое ж да ты чыц ца мно гіх дзі-

ця чых уста ноў Ра сіі, та му, лі чу, мы 
так са ма па він ны прый сці да та ко га 
стан дар ту».

Ця пер у пар ла мен це на раз гля дзе 
зна хо дзіц ца За кон аб эка ла гіч ным 
зем ля роб стве. Па доб ныя да ку мен ты 
іс ну юць у мно гіх кра і нах, яны рэг-
ла мен ту юць атры ман не эка ла гіч на 
чыс тай пра дук цыі, у пер шую чар гу 
дзі ця ча га і зда ро ва га хар ча ван ня, 
на прык лад буль бы, без ужы ван ня 
мі не раль ных угна ен няў і хі міч ных 
срод каў аба ро ны. Па до све дзе та-
кіх кра ін, як ЗША, мож на ска заць, 
што поў ны пе ра ход да эка ла гіч на га 
зем ля роб ства пры во дзіць да па да-
ра жан ня пра дук то ва га ко шы ка пры-
клад на ў пяць ра зоў. Та му эка ла гіч на 
чыс тая буль ба бу дзе каш та ваць вя-
лі кіх гро шай.

Сур' ёз ных пос пе хаў да сяг ну ла 
ай чын ная жы вё ла га доў ля. Ле тась у 
кра і не бы ло вы раб ле на 7 міль ё наў 
450 ты сяч тон ма ла ка. Гэ тая ліч ба 
ана ла гіч ная па каз чы кам 1990 го-
да — най леп ша га ў гіс то рыі кра і ны. 
Пры гэ тым 25 га доў та му па га лоўе 
ка роў скла да ла 2,5 міль ё на га лоў, 
ця пер — уся го 1,5 міль ё на. Рост быў 
да сяг ну ты пе ра важ на за кошт па вы-
шэн ня пра дук цый нас ці. Уся го коль-
касць вы раб ле на га ма ла ка на ду шу 
на сель ніц тва скла ла 760 кі ла гра маў, 
па гэ тым па каз чы ку Бе ла русь ува-
хо дзіць у дзя сят ку най леп шых кра ін 

све ту. Па мя се ён скла дае 120 кі ла-
гра маў на жы ха ра, гэ та 12-я ліч ба 
ў све це.

«Ме на ві та сфе ра жы вё ла га доў-
лі з'яў ля ец ца клю ча вой для на шай 
сель скай гас па дар кі, — ад зна чыў 
пер шы на мес нік ге не раль на га 
ды рэк та ра па на ву ко вай ра бо -
це На ву ко ва-вы твор ча га цэнт ра 
НАН Бе ла ру сі па жы вё ла га доў лі 
Іван ШАЙ КО. — 95-96 пра цэн таў 
экс пар ту пра дук цыі сель скай гас-
па дар кі скла да юць ме на ві та мя са і 
ма ла ко».

Та кія пос пе хі толь кі пад штур хоў-
ва юць ай чын ных на ву коў цаў на но-
выя маш таб ныя пра ек ты. Па сло вах 
Іва на Шай ко, дзя ку ю чы ін тэн сіў на му 
вы ка ры стан ню бія тэх на ло гій, у Бе ла-
ру сі не ўза ба ве мо жа з'я віц ца дру гая 
на цы я наль ная па ро да ка роў. Ця пер 
у ай чын ных гас па дар ках пра цу юць 
толь кі з бе ла рус кай чор на-пя рэс тай, 
якая спа лу чае як вы со кія ма лоч ныя, 
так і мяс ныя якас ці. Ужо ідзе пра ца 
па ства рэн ні бе ла рус кай галш цін скай 
па ро ды, якая бу дзе ха рак та ры за вац-
ца вы со кім па каз чы кам вы твор час ці 
ма ла ка — ка ля 11 ты сяч кі ла грамаў 
за лак та цыю (у чор на-пя рэс тай ён 
скла дае ка ля 9 ты сяч). За цвер дзіць 
но вую па ро ду пла ну ец ца яшчэ да 
2020 го да.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lуskаvеts@zvіаzdа.bу

БУ ДУ ЧЫ НЯ — ЗА ДАК ЛАД НЫМ ЗЕМ ЛЯ РОБ СТВАМ

Бе ла рус кая чор на-пя рэс тая ка ро ва не ўза ба ве
мо жа зай мець па ро ду-кан ку рэн та.
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